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Analise a figura a seguir e responda a questéo 01. D E preconizado pela hipétese heterotrofica que a partir

(Rivane Neuenschwander, Mal-
entendido, casca de ovo, areia,
agua, vidro e fita magica, 2000.)

QUESTAO 01

da energia consumida por reacdes quimicas entre
componentes organicos da crosta terrestre, 0s
primeiros seres vivos produziam suas proprias
substancias alimentares.

E Para a hipbtese autotréfica, com a formacdo da
camada de 0z0nio na estratosfera, por consequéncia
da presenca do gas oxigénio na atmosfera terrestre,
0S seres vivos, antes restritos aos ambientes
aquaticos, passaram a colonizar ambientes de terra
firme.

QUESTAO 02
No século XIX, Louis Pasteur realizou experimentos
utiizando frascos com e sem pescogos alongados
(pescocos de cisne), com o objetivo de compreender a
origem da contaminagdo por micro-organismos em
meios de cultura, conforme ilustrado a seguir.

Leia o texto a seguir.

D
n i
Fervura Balédo estéril  Baléao contami—'I p

apos fervura  nado ap6s al-

A determinacdo de um ambiente propicio & origem da guns dias
vida na Terra divide as opinides dos cientistas. Uns = ’F\ J
J

defendem que o surgimento da vida teria ocorrido, por [ I\\ \
exemplo, na sopa primitiva dos oceanos, em superficies ’ ’ ' [ ‘

\

de minerais de argila, ou entdo em sistemas 7~ N\ \\ — ) | — .

. . . O f \ \ \
hidrotermais, solos, atmosfera, lagos e ilhas vulcéanicas. ( )\ ( ) \ n 1=

. \ A4 ! ] &

Vale a ressalva de que a presenca de determinados ety === \
compostos quimicos em meteoritos aponta ainda uma Balzo estéril Baldo ainda Bal&o contaminado
contrariedade em re|a95_0 a concepgéo de que o apos fervura erstenl apos alguns apo6s alguns dias da

] . . . dias de fervura ruptura do pescogo
universo € pobre em matéria orgéanica.

(Adaptado de: FERREIRA, S; ALVES, M, I, C; SIMOES, P. P. G e

Ambientes e Vida na Terra i os primeiros 4.0 Ga. Estudos do

Quaternario, 5, APEC, Porto, 2008, p. 99i 116.) | Tais experimentos embasaram Pasteur a comprovar a

Com base no texto e nos conhecimentos sobre teorias

da origem da vida, assinale a alternativa correta.

teoria

A da abiogénese, observando que os micro-organismos
sdo gerados constantemente em meios nutritivos

A A teoria da geracdo espontanea, ou biogénese, por adequados, desde que em contato direto com o ar.

02/03/2018

considerar a multiplicidade de formas de vida
existente, defende a concepcdo atualmente aceita,
segundo a qual seres vivos podem surgir por
mecanismos que ndo sejam através da reproducao.

Para a Panspermia, a vida na Terra é resultado de
processos quimicos em que compostos organicos se
combinaram  formando moléculas inorgénicas
complexas, as quais deram origem aos seres Vivos
com capacidade de reproducéo.

Segundo a hip6tese autotréfica, os primeiros seres
vivos, por serem muito simples, ndo teriam
mecanismos celulares desenvolvidos para capacita-
los a produzir substancias alimentares, obrigando-os
a utilizar as substancias disponiveis no meio.

B da geracdo espontédnea, observando que os micro-
organismos se proliferam em meios nutritivos
adequados, independentemente do contato direto
com ar.

C da evolugdo biolégica, observando que o ambiente
adequado proporciona o surgimento de diversidade
biologica, desde que em contato direto com o ar.

D celular, observando que todos os organismos Ss&o
formados por algum tipo de organizacdo celular,
independentemente do contato direto com o ar.

E da biogénese, observando que todo organismo vivo
provém de outro pré-existente, independentemente
do contato direto com o ar.
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QUESTAO 03

Ha 4 bilhbes de anos, a atmosfera da Terra ndo continha
oxigénio, mas, outros gases, como metano, amdnia e
vapor désgua, dentre
sustentava a vida. A abiogénese teria ocorrido uma vez
na histéria do planeta, no inicio de tudo. A figura abaixo
ilustra a sequéncia da Teoria da Sopa Primordial, testada

outr

por Stanley Miller e Harold Urey (1953), que
bombardearam, com raios UV e descarga de
eletricidade, uma fAsopao f
e hidrogénio.

Interbits®

Radiagéo UV 1

|
e descargas
Vapor de elétricas
agua
+
Metano - ‘ ‘

+

Amobnia

Assinale a alternativa correta que represente os produtos
(A, B, C) e os catalisadores (I e Il), conforme o esquema
acima.

A A i Aminoacidos, B 1 Coacervados, C i Células
primitivas, 1 i A chuva arrastou os compostos para o
solo e os mares, onde eles se combinaram com
outras substancias, Il i Moléculas de lipidios isolaram
as moléculas organicas.

B AT Compostos inorgéanicos, B i Células primitivas, C

i Tecidos fotossintetizantes, | i Agua rica em sais
minerais catalisou a combinacdo de diversas
moléculas com compostos inorgéanicos, Il i Moléculas

de aclcares, na presenca de oxigénio e gas
carbdnico, formaram células especializadas em
fotossintese.

C A Moléculas de gés 0zbnio, BT Composto orgéanico,
C 1 Organismo unicelular, | 1 Substancias
combinaram-se com outras substancias em pocas de
agua, Il i Moléculas de metano combinaram-se com
moléculas de agua, formando as primeiras células.

D A T Coacervados, B 7 Moléculas organicas, C i
Microrganismos, (. Moléculas  orgénicas
combinaram-se com moléculas de aminoacidos nos
mares primitivos, Il T Atmosfera rica em oxigénio
acelerou o metabolismo das células, aperfeicoando
as organelas.

E AT Organismo unicelular, B i Organismo pluricelular,
C i1 Células orgénicas, | i Oxigénio formado pela
combinacdo de agua, metano e amodnia estimulou a
divisdo das células, Il T Formacdo dos mares
acelerando a combinacao de moléculas organicas.

A1%

QUESTAO 04
O esquema abaixo representa o aparelho projetado por
Stanley Miller e Urey em meados do século passado. Por
oesse endenhoBe sistema cipculavami hidrogémio (M59,0
vapor de agua (H,O), metano (CH,) e amonia (NH3)
e, através de eletrodos, era fornecida energia na forma

de descargas elétricas, simulando assim as condicdes
da atmosfera primitiva do planeta Terra.

resultado de reacfes quimicas, a formacao de produtos
como aminoacidos, carboidratos e acidos graxos
simples, que foram se acumulando.

Descargas

Eletrodos elétricas

Vapor
d’agua |
Area de H,
condensagéo H,0
Agua CH,
fervente NH;

Interbits®

Sobre a hipotese que este experimento corroborou sobre
a origem da vida no planeta Terra, é correto afirmar que

A reforca a evolugdo gradual dos sistemas quimicos,
onde o0s gases da atmosfera primitiva formaram,
espontaneamente, 0S compostos organicos que
originaram as primeiras formas de vida no planeta
Terra.

B fortalece a hipétese do criacionismo, exatamente
como esta escrito em Géneses, primeiro livro da
Biblia, pois em nenhum momento do experimento
ilustrado acima surgiram formas de vida, mas apenas
substancias organicas simples.

C reforca a hipétese cosmozoica, que defende que a
vida (microrganismos) foi transportada casualmente
para o planeta Terra, através de meteoritos e
cometas que viajavam pelo espaco e se chocaram
com a superficie terrestre.

D fortalece a teoria da abiogénese, que afirmava que
compostos inorganicos e organicos poderiam originar,
por geracdo espontanea, os seres vivos do planeta
Terra.

E reforca a teoria segundo de que a vida na Terra
originou-se a partir de moléculas organicas
complexas, como proteinas e acidos nucleicos, que
sofreram  polimerizacéo, origem
coacervados, que evoluiram para as primeiras formas
de vida.

dando aos

firps, algurg fempoy Mfiller e Yrgy qbseryaramp,eomg,
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QUESTAO 05

O mendelismo é wuma teoria atomistica da
hereditariedade. Além de existirem genes discretos que
codificam proteinas discretas, os genes também sao
preservados durante o desenvolvimento e transmitidos
inalteradamente para a proxima geracdo. Em um
mecanismode mi stura, o0s fAgenes
Os genes que o individuo herda de seus progenitores
sdo fisicamente perdidos quando os dois conjuntos
parentais sdo misturados. No mendelismo, ¢&
perfeitamente possivel que os fenotipos dos progenitores
sejam misturados na prole, mas 0s genes ndo se
mi stur amo.

Evolucéo, 32 Edigdo, Mark Ridley. Artmed.

No inicio do século XX, a transmissao das informacgbes
genéticas para os descendentes era explicada por
algumas hip6teses sobre as leis da hereditariedade,
como a mendeliana e a por mistura.

hereditariedade mendeliana hereditaredade por mistura

individuos
gametas
prole
gametas

netos

Adapiade de Ridley, Mark. Evelugdo. Arimed.

Relativo as informagdes contidas no texto e a andlise
dos esquemas, é correto afirmar que

A na hereditariedade mendeliana, genes mutantes que
conferem ao portador caracteristicas vantajosas, ha
menor possibilidade de aumento de sua frequéncia do
que na hereditariedade por mistura.

B pela hereditariedade por mistura, as caracteristicas

genéticas séo transmitidas de forma alterada e

preservam com maior eficiéncia a variabilidade

genética.

pela hereditariedade mendeliana, os fatores

parentais, atualmente denominados genes, sao

transmitidos sem alteragéo para a prole.

a hereditariedade por mistura permite uma maior

selecdo de genes mutantes, devido as mesclas de

genes, que sdo transmitidos de uma geracdo para
outra.

E na hereditariedade por mistura, 0os genes e 0s
fenotipos sd@o transmitidos inalteradamente para as
préximas geracdes.

O

QUESTAO 06

Para um determinado carater, fenétipo € o conjunto de
caracteristicas que o organismo exibe como fruto de seu
gendtipo. No entanto, no molusco hermafrodita Lymnaea
peregra, ocorre algo diferente. Neste animal, ha dois
tipos de fenétipo da concha (ver figura a seguir), que nao
ordle et bia PriEatas e B0l Sidos de um
parental com gendtipos AA ou Aa tem conchas
dextrogiras; ja a prole formada pela fertilizacdo de évulos
vindos de um parental aa tem conchas levdgiras.

@ &

Concha dextrégira

Interbits

Concha levogira

Se oOvulos de um molusco Aa forem fertilizados por
espermatozoides de um molusco aa, as probabilidades
de ocorréncia de individuos Aa dextrégiros, Aa
levégiros, aa dextrégiros e aa levégiros na prole
resultante séo, respectivamente,

A 1/4, 1/4, 1/4 e 1/4.

B 1/2,0,0e 1/2.
C 1/2,0,1/2e0.
D 1,0,0e0.
E 0,0,0e0.
QUESTAO 07
O Iébulo da orelha é uma pequena proeminéncia que se
situa na regido inferior da orelha dos seres humanos. O
[6bulo solto das orelhas ¢é uma caracteristica
condicionada por um alelo dominante. O homozigoto
recessivo, por sua vez, tem os lébulos presos. Sendo
assim, considere que um homem heterozigoto se case
com uma mulher com lébulos presos e tenha quatro
filhos, conforme o heredograma abaixo.

Legenda

Lébulo de orelha solto:

1 2 D Homem
O Mulher
Loébulo de orelha preso:
I . Homem ~
1 2 3 4 . Mulher £

Com a andlise do heredograma acima, é correto afirmar

que

A todos os filhos do individuo 1l 2 terdo l6bulos presos e
0 genotipo desse individuo € AA.

B o individuo Il 1 é totalmente dominante e seu genétipo

é AA.

todos os filhos do individuo Il 3 terdo, pelo menos, um

gene para Iébulo preso e o genétipo desse individuo é

aa.

qualquer descendente do individuo Il 4 recebera o

gene para l6bulo preso e seu genotipo é aa.

E o individuo | 2 é totalmente dominante e seu genétipo
é AA.
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QUESTAO 08

As pessoas com albinismo, infelizmente, sofrem muito
preconceito. A
preconceito: a persegui-«o
relata a situacao enfrentada por estas pessoas e suas
familias, como podemos observar na fala da mée de um
meni no al bino, moradores d
os problemas de pele, de visdo e até de preconceito,
apesar de machucar. Mas me apavoro em pensar que
meus filhos s«o0o alvos de ¢
Departamento de Educacdo Basica da Africa do Sul
garante que o governo ja esta tentando reverter essa
realidade através de um programa social.

Disponivel em:
http://operamundi.uol.com.br/conteudo/noticias/29322/violencia+e+preconceito+a
+perseguicao+aos+albinos+na+africa+do+sul.shtml. Acesso em 09.09.2015.

Sobre a doenca albinismo, considere as afirmativas.

I. A consaguinidade, ou seja, 0 cruzamento entre
individuos aparentados, pode aumentar a probabilidade
de o filho deste casal possuir o albinismo.

O albinismo é uma caracteristica geneticamente
determinada com padrdo de heranca autossémico
recessivo, ou seja, para portar a doenca, a pessoa
deve herdar dois alelos com mutacdo, um do pai e
outro da mée.

O albinismo é uma condicdo cuja causa é uma
mutacgdo genética que resulta em pouca ou henhuma
producdo de colageno, que é o pigmento produzido
pelas células chamadas de melandécitos encontradas
na pele e nos olhos.

Dentre as afirmacdes relativas ao albinismo, assinale:

A se somente | estiver correta.

B se somente | e Il estiverem corretas.

C se somente | e Il estiverem corretas.

D se somente Il e Il estiverem corretas.

E sel, Il e lll estiverem corretas.

QUESTAO 09

Para responder esta questdo considere 0 texto
apresentado abaixo.

(é) pelo menos 1,1 milh«o

periodo noturno em centros urbanos e estdo sujeitos a
problemas de memdria, obesidade, falta de sono e
enfraquecimento do sistema imunol6gico, entre outros
males.
@) os trabal hadores noturn
cinco anos de vida a cada 15 trabalhados de madrugada. E
tém 40% mais chances de desenvolverem transtornos
neuropsicologicos, digestivos e cardiovasculares.
(é) nosso organi smo precs
noites, quando libera hormdnios como a melatonina, o
cortisol e o GH (hormtnio
Uma das substancias que dependem muito do escuro e
da noite para serem liberadas € a melatonina. O
horménio ajuda a controlar o momento certo de cada
funcéo corporal.

(Revista Galileu, outubro de 2010, p. 22)

reportageni

q

|

O trabalho noturno pode enfraquecer o sistema
imunoldgico, mas esse enfraquecimento ndo é tdo agudo
quante p causado gedadnfecgiiosgors ¢ virgsH|VaNessg
@ltine casol ¢corne @ snorte de Wf grande admero des
linfocitos CD4 que controlam e regulam a resposta
imunoldgica, causada pela proliferacdo viral.

descreve corretamente o modo como esse virus se
prollfera no mterlor das Celulas’P

a|Es:se € um \(/)II’US de DNA cﬂja realca(;ao gcorre de
forma continua e independente do genoma celular.

As moléculas de proteina que formam o capsideo do
virus séo originadas a partir de genes presentes no
genoma da célula hospedeira.

O HIV é um retrovirus e seu genoma de RNA deve
ser convertido em DNA para que possa controlar o
metabolismo da célula hospedeira.

O virus é formado por uma Unica célula procaridtica
que ao entrar na célula hospedeira encontra o
ambiente adequado para sua replicacao.

Ao entrar na célula, as moléculas de DNA circular que
formam o genoma do virus integram-se ao genoma
da célula e passam a controlar seu metabolismo.

QUESTAO 10

O MUNDO INTENSIFICA MEDIDAS PARA COMBATER
UM NOVO DESAFIO: INFLUENZA A (H1IN1)

A gripe causada pelo virus influenza A (H1IN1) é uma
forma de gripe que comega nos porcos e passa para o
ser humano. Observe 0 esquema a seguir.

Il O virus da gnipe, ou virus influenza, existe em trés
ipos (e vanos subtipos). Eles infecdam aves, porcos e
humanos.

Os porcos podem se inlectar com os trés bpos, o que faz
deles um laboraténo natural para a mutagao do virus.

+ Gripe
" suina

nAdoenca é causada por uma nova forma do virus

H1N1. O virus é hibrido. combina genes das gripes
avidria e humana. Assim, ¢ agressivo como a gripe
aviana e transmissivel entre humanos,

0OS SINTOMAS

Dor de cabeca
Corrimento nasal
Dor de garganta
Tosse
Vomito
Febre de 39 graus

Dores nas articulagbes
e misculos

Diarreia

BO virus tena surgido em margo, em uma
fazenda com 1 mihdo de porcos, em La
Glona, no México, O local & conhecido por
suas lagoas de estrume. Nio se sabe como
o virus passou do porco ao homem, e, agora,
a transmissdo ocorre entre humanos. Um
dos primeiros casos fol Edgar Hernandez, de
4 anos, que se curou

Adastado de. Hap wwwmundovestbular com briaices/SH2N \GrpePaacutagnat iiml Acesso em 14.05.2008)

ul o

2 Bdseadbinas thformBcbed soBré 151\ qual hlterfafivh qué © M

do
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Existem diversas variedades de virus de gripe, todas
pertencentes ao género Influenzavirus. A variedade
conhecida como tipo A tem sido isolada em muitas
espécies animais, além do homem, e divide-se em varios
subtipos. Essa variedade apresenta um envelope
lipoproteico que contém oito moléculas de RNA
diferentes como material hereditario, todas envoltas por
proteinas do capsideo. O envelope lipoprotéico contém
dois tipos de proteinas que caracterizam os diferentes
virus da gripe: a hemaglutinina, conhecida como
espicula H, e a neuroaminidase, conhecida como
espicula N. Assim, durante uma infeccdo gripal, uma
pessoa produz anticorpos contra as espiculas virais e
torna-se imune ao tipo de virus que a infectou.

- Newroaminidase— Espicula N

. Hemaghtining— Esplcula M

Essas espiculas sio identificadas numencamente. Assim
por exemplo, 0 virus identificado como H5N 1 & o responsavel
pela pandemia de gripes am aves, que lem ocormdo na Asia
desde 1997, o H2N2 é o que causou a pandemia de gripe
asiatica, |a o virus HIN1 foi responsavel pela pandemia de
gripe espanhola em 1918 — 919 e, mais recentemente, pela
pandemia de gripe gue comegou no México e se alastra pelo
mundo

Com relagdo a profilaxia e as caracteristicas comuns

desses virus, sao feitas as seguintes afirmativas:

I. A vacinagdo contra a gripe consiste em impedir que
diferentes virus ativos, agentes causadores da
doenca, penetrem no corpo.

IIl. Os virus mutantes possuem espiculas H e N
ligeiramente diferentes daquelas que existiam nos
virus da linhagem original, o que impede que os
anticorpos ja produzidos atuem eficientemente.

Ill. O material genético dos virus da gripe € o RNA, um
acido nucleico mutavel, o que acaba dando origem as
diversas variedades de virus.

IV. Os diferentes tipos de virus tém afinidades com
células especificas e o que determina essa afinidade
diferencial dos virus séo seus carboidratos.

Esté correto o que se afirma apenas em:

Al

B lelll

C llelll.

D ILllelV.
E Il,llelV.

QUESTAO 11
(UFRR)

Fonte: http://excite-friburgo.blogspot.com.br/2014/08/virus-ebola-ate-
2014.html

Ebola é uma febre grave do tipo hemorragico transmitida
por um virus do género Filovirus, altamente infeccioso,
gue desenvolve seu ciclo em animais. Ha cinco espécies
diferentes desse virus, que recebem o nome dos locais
onde foram identificados: Zaire, Bundibugyo, Costa do
Marfim, Suddo e Reston. Este Ultimo ainda néo foi
identificado em humanos.

Texto retirado de http://drauziovarella.com.br/letras/e/ebola/

Sobre os virus, ndo é correto afirmar que:

A Sao parasitas intracelulares obrigatérios, pois sé se
reproduzem no interior da célula hospedeira.

B Os antibidticos s@o os medicamentos eficazes
somente contra as infecgdes virais.

C A presenca ou ndo de envoltério lipoproteico permite
classificar os virus em duas categorias: virus
envelopados e virus ndo envelopados.

D A maneira pela qual os virus multiplicam-se no interior
da célula hospedeira varia entre os diferentes tipos
virais.

E Nos virus que possuem integrase, a mesma promove
a integracdo do DNA viral ao DNA do cromossomo
humano.

QUESTAO 12
Observe a figura:

9 2 .\"". 2 74" . :“
41 \ ! F '._“. A / % B {A,)[/], 4
\ % Gn, // Y -,
_3' 3

Fonte: AMABIS, José M.; MARTHO, Gilberto R. Biologia 2.
Biologia dos Organismos.Sao Paulo: Moderna, 2009. p. 59. (adaptado)
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Um dos grandes empecilhos no desenvolvimento de
drogas para o combate as doencas virais é a variedade
de mecanismos de infeccéo, integracéo e replicacdo dos
virus. Os virus sao adaptados a tipos celulares e a
hospedeiros especificos. A figura representa dois tipos
de ciclos de vida de virus (ciclos A e B). A partir da
figura, é correto afirmar:

A No ciclo apresentado em 0
de unidades virais na c¢c®
dessa c®lula (46) werioms. | i b

B No ciclo apresentado em
liberado para o ambiente apés a replicacao.

CNo ciclo apresentado em f
virus é injetado na célula (2), integrase ao DNA do
hospedeiro (3), porém é replicado separadamente,
originando virions.

DNo ciclo apresentado em i
virus integra-se ao DNA do hospedeiro (3), porém
ndo ocorre a replicacdo dos seus genes, sendo o
virus inofensivo.

E No ciclo AAO, 0s v2rions
de infectar novas ¢ ® ul as e, no ci ¢
incapazes de replicar seu material genético.

QUESTAO 13

Os virus sdo parasitas intracelulares obrigatérios,
formados basicamente por uma capsula proteica e acido
nucleico em seu interior, seja DNA ou RNA, ambos
podendo ser de fita simples ou fita dupla. O quadro
abaixo mostra espécies de virus e respectivas
concentracdes de nucleotideos.

| CONCENTRAGOES DE NUCLEOTIDEOS (%)
Espécies | [A] [ (€1 | m | 61 | 1 |
| 30 20 40 10

] 10

Analise os dados acima e assinale a(s) alternativa(s)
correta(s) com relagdo ao tipo de acido nucleico: (DNA
ou RNA) e fita (simples ou dupla).

A A espécie 1 provavelmente é um virus de DNA fita
dupla.

A espécie 2 provavelmente é um virus de RNA fita
simples.

A espécie 3 obrigatoriamente é um virus de RNA fita
simples.

A espécie 4 provavelmente € um virus de DNA fita
dupla.

A espécie 5 provavelmente é um virus de RNA fita
dupla.

QUESTAO 14
(UPF)
' 1° de Dezembro /
o!‘. -

Ao, C
l ul a
er a- «

iAd,

Dia Mundial da luta contra a A1DS

%Cbi’a Muondiaind% Eu(taarcbn?ra{ a Afbg %i@:rtlaaoce% 19%70
para relembrar o combate a doenca e despertar a
consciéncia da necessidade da prevencdo, aumentar a
compreensao sobre a sindrome e reforcar a tolerancia e
g %dmpa&éo na 6e§s<5a§ ﬁ’ﬁ%cta@a& rf—’o@ 5 'As%&nbl&a
Mundial de Saude, com o apoio da Organizacdo das
Nacbes Unidas (ONU), que instituiu a data de 1° de
dezembro. No entanto, 25 anos depois, ainda sé&o

o

Rlotdithsi dfidn d1Hedt) e sS PB:otémiehcha R Za8 S

lagnerfioBAtre jovers. O\Rfo Glarfde d® S registra mais
gue o dobro da média nacional na taxa de incidéncia da
doen-aébo

(Jornal Extra Classe, setembro de 2012).

Em relacdo ao HIV, virus causador da AIDS, sdo feitas

as seguintes afirmativas:

I. E um retrovirus, cujo nucleocapsideo contém duas

moléculas de RNA e é circundado por um envelope

lipoproteico.

Infecta preferencialmente os linfécitos T, também

conhecidos como linfécitos CDA4.

lll. A preferéncia do HIV pelos linfécitos T deve-se a
grande afinidade das moléculas proteicas de seu
envelope com uma proteina denominada CD4
presente no citoplasma desses linfécitos.

IV. ApGs a infec¢@o, o RNA viral é incorporado ao DNA

celular e passa a comandar os mecanismos celulares

objetivando a multiplicacéo do virus.

O virus sempre causa a lise celular imediatamente

apos a infec¢do, resultando na redugéo do niumero de

linfocitos T.

Estéa correto apenas o que se afirma em:
A LILINelV.

I elll.

I, 11 elll

lell

L1, IVeV.

m o O @
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QUESTAO 15

V2rus ® uma fentidade bi

organismos vivos. Virus sao parasitas intracelulares
obrigatorios e isso significa que eles somente se
reproduzem pela invasdo e controle da maquinaria de
autorreproducéo celular. O termo VIRUS geralmente se
refere as particulas que infectam eucariontes, enquanto
o termo FAGO ¢ utilizado para descrever aqueles que
infectam procariontes. Tipicamente, estas particulas
carregam uma pequena quantidade de acido nucleico
cercada por alguma estrutura protetora consistente de
proteina também conhecida como envelope viral ou
capsideo; ou feita de proteina e lipidio. Sdo conhecidas
aproximadamente 3.600 espécies de virus, sendo que
algumas sdo patogénicas para o homem. Analise as
proposicdes sobre os virus:

I. Virus com a enzima transcriptase reversa sé&o
possuidores de RNA como material genético e sao
capazes de promover copias de moléculas DNA a
partir de moléculas de RNA.

Febre amarela, dengue, variola, poliomielite, hepatite,
hanseniase, Aids, condiloma, sarampo, sifilis e
caxumba sédo exemplos de viroses humanas.

Ill. Ha virus bacteriéfagos capazes de realizar o ciclo litico
onde a célula infectada néo sofre alteracbes metabdlicas
e acaba gerando duas células filhas infectadas.

. Antibiéticos como a penicilina, cefalexina e ampicilina

ndo séo indicados para o tratamento de viroses, pois
0os virus, devido a sua elevada -capacidade
mutagénica, desenvolvem rapidamente resisténcia a
esses medicamentos.
Normalmente, os virus apresentam especificidade em
relacdo ao tipo de célula que parasitam. Assim, 0 virus
da hepatite tem especificidade pelas células hepaticas;
0s virus causadores de verrugas tém especificidade por
células epiteliais; assim como o0s virus que atacam
animais sdo inGcuos em vegetais e vice-versa.

Estéo corretas:
Al lllelV.

I, 1l elll.
Apenasle V.
I, IVeV.
Apenas lll e V.

m o O @

QUESTAO 16
A sequir, estdo listadas caracteristicas de trés diferentes
grupos de arqueobactérias ou arqueas: termdfilas extremas
(ou termoaciddfilas), hal6fitas extremas e metanogénicas.

I. Séo anaerébicas estritas e importantes
decompositoras de matéria organica, sendo comuns
em areas pantanosas desprovidas de oxigénio.

S&o encontradas em estaces de tratamento de lixo e
no aparelho digestério de cupins e herbivoros.

[0

lll. Ocorrem em lagoas rasas de evaporacao, formadas por

| . aguado mar, nas quais se obtém o sal de cozinha g r

IV. Obtém energia da oxidacdo do enxofre, sendo
guimiossintetizantes e ocorrem em fontes termais ou
fendas vulcanicas, localizadas nas profundezas
oceanicas.

A correspondéncia entre as caracteristicas descritas e 0s
trés grupos de arqueobactérias estd corretamente
apresentada em:

Termdfilas Haldfitas .
extremas extremas Metanogenicas
A v I lelll
B lell [l v
C \Y] [l lell
D v el I
E el v I
QUESTAO 17

Quatro casos de contaminagdo pela bactéria Klebsiella
pneumoniae carbapenemase (KPC) foram confirmados
em Pernambuco, na tarde de ontem (22/10/2010). Essa
bactéria, também conhecida como a superbactéria, esta
trazendo preocupagbes, por isso 0s meios de
comunicacdo  estdo  divulgando  noticias  para
esclarecimento da populagéo.

A Klebsiella pneumoniae carbapenemase é transmitida
principalmente em ambientes hospitalares, onde a baixa
imunidade de pacientes favorece a proliferagédo. O risco
principal é para pacientes com baixa imunidade em UTIs,
centros cirargicos e emergéncias. Porém nem todos os
gue entrarem em contato com a KPC ficardo doentes. A
pessoa pode ficar apenas colonizada pela bactéria. Se
estiver saudavel e com imunidade reforcada, a pessoa
corre poucos riscos.

O controle da transmissdo entre pacientes e 0 uso
correto de antibioticos sdo as principais providéncias. A
proliferacdo pode ser barrada com o isolamento de
pacientes que apresentem sintomas e também de
pessoas contaminadas e que ndo tenham sinais.

As bactérias sdo disseminadas de paciente a paciente
por meio de maos mal higienizadas de profissionais de
saude e de visitante sem hospitais. Por isso a lavagem
das médos com sabdo ou com alcool gel é importante,
para evitar o transporte de germes. O simples contato de
pele pode ndo transmitir a bactéria, mas ajuda a
espalha-la pelo ambiente.

A KPC é encontrada em fezes, na agua, no solo, no trato
gastrointestinal, em vegetais, frutas e nos cereais.
Provoca normalmente pneumonia e infec¢des urinarias.

http://zerohora.clicrbs.com.br/zerohora/jsp/default.jsp?uf=1&Ilocal=1 &s
ection=Geral&news|D=a3085493.xml [adapt.].
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Com base em seus conhecimentos e no texto, é correto
afirmar que a Klebsiella pneumoniae carbapenemase é
um (a):

A Eucarioto que tem uma capacidade proliferativa
superior as demais bactérias existentes, pois ela
desenvolveu mecanismo de variabilidade genética
através da reproducéo sexuada.

B Procarioto e, para evitar a contaminacdo, as pessoas
sadias que visitam pacientes nos hospitais devem tomar
antibiotico e lavar as maos antes de fazerem as visitas.

C Procarioto e é mais provavel que uma pessoa doente
seja vitima da superbactéria do que uma pessoa
sadia, pois a capacidade de defesa do organismo dos
pacientes nos hospitais esta mais debilitada.

D Cianobactéria, e as pessoas que estdo contaminadas
ndo podem sofrer procedimentos cirdrgicos nem
transfusdo de sangue, pois esta € uma das principais
formas de transmissao.

E Eucarioto, e pessoas com infeccdes urinarias e
pneumonia devem procurar os hospitais, pois estes
séo os sintomas da doenca.

QUESTAO 18

Nos itens abaixo estdo caracterizadas conjugacéo,
transformacéo e transducéo, em bactérias:

I. depende de um virus para efetuar-se.

Il. ocorre quando ha passagem de material através de
ponte citoplasmatica.

lll. ocorre através da absorcdo de acido nucléico livre no
meio.

IV. depende da formacgéo de isogametas.

Qual alternativa apresenta a correspondéncia correta?

Conjugacdo | Transformacao Transducéo
A | 1 \Y}
B 1] Il |
C Il 1] |
D v Il |
E I v 1]
QUESTAO 19

Atencdo: Para responder esta questdo considere o texto
apresentado abaixo.

Esferas mindsculas podem se tornar uma arma contra a
leishmaniose visceral, doenca causada pelo
protozoario Leishmania chagasi que, sem tratamento, €
fatal em 90% dos casos. A principal terapia disponivel
emprega antiménio, um metal bastante toxico para o
paciente. Agora um grupo coordenado pelo farmacologista
André Gustavo Tampone, do Instituto Adolfo Lutz, testou
com sucesso a furazolidona, um medicamento usado
contra a giardiase, uma parasitose intestinal, e contra
a Helicobacter pylori, bactéria causadora da Ulcera gastrica.

(Revista Pesquisa Fapesp, junho de 2010, p. 42)

Segundo certas classificacbes biologicas, toda a

biodiversidade poderia  ser dividida em 3

dominios: Bacteria, Eukarya e Archaea. A seguir, estédo

listadas algumas caracteristicas e exemplos de seres

classificados em cada dominio.

I. Archaea: organismos unicelulares procaridticos e
habitantes de ambientes extremos.

Il. Bacteria: organismos unicelulares procariéticos.
lll. Eukarya: inclui todos os organismos eucariéticos.

Assinale a alternativa que apresenta e justifica

corretamente a classificagdo de Leishmaniaem um

desses dominios.

A Em Eukarya, pois todos o0s protozoarios possuem
nucleo celular organizado.

B Em Bacteria, pois a capacidade de causar patologias
humanas é exclusiva desse grupo.

C Em Archaea, pois vivem em um ambiente extremo
onde h& excesso de agua e sais minerais.

D Em Bacteria, pois ai estdo todos os seres unicelulares
e com nucleo celular.

E Em Eukarya, pois os protozoarios sdo animais, ainda
gue microscoépicos.

QUESTAO 20
Analise a figura abaixo.

NAO OLHE AGORA,

MAS ESTA CHEGANDO
MAIS UM BIOLOGO,

AQUELES QUE COLOCAM

NOMES ESQUISITOS

NA GENTE. LIS

Disponivel em:
<http://www.crbio3.org.br/bancoimg/060825000610charge _dezembro%

202005PG>Acessoem: 09 abr. 2010.

Sobre o sistema de classificacdo dos seres vivos, e
correto afirmar que:

A O filo pode ser formado por vérios reinos.

B A categoria subgénero é superior a espécie.

C O género deve ser escrito com letra inicial minuscula.
D

Os nomes cientificos

populares.
O nome cientifico das espécies depende da lingua de
cada pais.

equivalem aos nomes

m
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QUESTAO 21

(UFALT 2010) A maioria dos materiais ndo sdo nem
elementos puros nem compostos puros; sdo misturas de
substancias simples. Por exemplo,
medicamento, tal como xarope expectorante, € uma
mistura de varios ingredientes formulados para conseguir

um efeito biolégico. Um sistema constituido por agucar

mais um

dissolvido em A&gua, limalha de ferro, vapor-d 6 § g u|a

nitrogénio gasoso pode ser classificado como
A
B

sistema heterogéneo com 4 fases e 3 componentes.
sistema homogéneo com 4 fases e 4 componentes.
C sistema heterogéneo com 3 fases e 3 componentes.
D sistema homogéneo com 3 fases e 4 componentes.

E sistema heterogéneo com 3 fases e 4 componentes.

QUESTAO 22

(UEL-PR) Propriedades fisicas como densidade, ponto
de fusdo e ponto de ebulicio sdo importantes para
identificar e diferenciar quando um sistema é composto
de uma substancia pura ou por uma mistura. Analise os
gréficos a seguir, que representam mudancas de estado
fisico.

QUESTAO 23

(UFJF-MG) Atualmente, é comum encontrar, nas
prateleiras de supermercados, alimentos desidratados,
isto &, isentos de agua em sua composigdo. O processo
utilizado na desidratacédo dos alimentos é a liofilizacao.
A liofilizagdo consiste em congelar o alimento a uma
temperatura de 197 °C e depois submeter o alimento
congelado a pressBes muito baixas. Na temperatura de
1197 °C, a agua contida no alimento encontra-se no
estado soélido e, com o abaixamento de pressao, passa
diretamente para o estado de vapor, sendo entédo
eliminada. Assinale a afirmacéo correta.
A No processo de liofilizacdo, a agua passa por uma
transformacéo quimica, produzindo H, e O,, que séo
gases.

B No processo de liofilizacdo, a agua passa por um
processo fisico conhecido como evaporagéo.

C No processo de liofilizacdo, o alimento sofre
decomposicéo, perdendo agua.

D No processo de liofilizagéo, a agua sofre decomposicéo.

E No processo de liofilizacdo, a agua passa por uma
transformacéo fisica denominada sublimagéo.

QUESTAO 24

(FMTM-MG) Uma amostra de um soélido branco foi

" colocada em um tubo de ensaio e, durante seu
= aquecimento, observou-se a formacéo de um liquido.
g L vapor . . - .
21 21 A seguir, o tubo foi colocado em um recipiente com agua
< g auid e com gelo, e foi novamente aquecido até ficar vazio.
g @ 11 quido ) . )
ET1 ET1 A temperatura da amostra foi medida em intervalos de
o o . . . -
= , = , tempos iguais, e os dados obtidos foram utilizados para
solido solido . . .
construir o diagrama a seguir:
0 Tempo 0 Tempo
2 e { 3
Grafico A Gréfico B T/oC1
Em relacdo as mudancas de estado fisico, € correto
: . 80
afirmar: 20
A O segmento T1iT16 no gr8fico B 60
A 50
substancia pura. 40
B O gréfico A representa a mudanga de estado fisico de 30
. " 20
uma mistura eutética. 10
C O grafico B representa a mudanca de estado fisico de 0' 2468 10 12 14 16 18 20 22 24 U;"n
uma mistura azeotropica.
D O gréfico A representa a mudanca de estado fisico de | Pelo estudo do diagrama, pode-se afirmar que ele
uma mistura trifasica. representa as curvas de aquecimento e de resfriamento
- . de uma
E O gréfico B representa a mudanca de estado fisico de ) .
. o A mistura homogénea.
uma mistura que apresenta ponto de ebulicdo nédo ) R
. B mistura heterogénea.
definido. . _
C mistura azeotropica.
D substancia pura.
E mistura eutética.
02/03/2018
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QUESTAO 25
(FCMMG) O esquema a seguir é relativo a separacgao
dos componentes de uma mistura de alcool, gasolina e
sal de cozinha.

alcool + gasolina + sal |

I
I |
|
| 4lcool + gasolina |
|

|

== 1
[élcool\ gasolina|

Os processos usados em | e 1l séo, respectivamente,
A decantacéo e filtracao.

B destilagdo fracionada e filtragéo.

C filtrag&o e destilacdo fracionada.

D dissolucéo fracionada e decantagéo.

QUESTAO 26
(UFMG) Pode-se obter etanol anidro i isto &, etanol
isento de agua 1 pela adicdo de 6xido de célcio ao etanol
hidratado. Nesse caso, o oOxido de célcio, também
conhecido como cal viva ou cal virgem, retira a agua do
sistema, ao reagir com ela, formando hidréxido de calcio,
segundo a equacéao:

Ca0,, + H,0, » Ca(OH),,,

gissolvida em alcoot)

Considerando-se esse processo de obtencdo de alcool
anidro, é correto afirmar que

A o &lcool pode ser separado do hidréxido de célcio por
uma filtracéo.

B o hidréxido de célcio reage com etanol.

C o 6xido de célcio é soluvel em etanol.

D o sistema formado por etanol e agua é heterogéneo.

QUESTAO 27

(Fuvest-Adaptada) Os componentes 0

principais dos 6leos vegetais sdo o0s H,C -—O—<|_}—R

triglicerideos, que possuem a formula 0

genérica apresentada ao lado: Hcl " _._l(!_R,
l 0

Nessa f-rmula, os HEC-—O—ﬂ—R"Q

representam longas cadeias de

carbono, com ou sem ligag6es duplas.

’

A partir dos 6leos vegetais, pode-se preparar sabao ou
biodiesel, por hidrélise alcalina ou transesterificacao,
respectivamente, nas reagdes:

[ 0 0
] .
HC—=0—C—R' NaOH H,C —OH Na* O—C—R'
| l §
Il HO h
HC —Q—C—R? + NaOH —t HC—0OH + Na* O—C—W
o) [+
| 3 | i
HC—0—C—N NaOH H,C —OH Ny* O—C—
Triéster de &cidos Hudrénido " Gliceral Sais de d0dos graxos
graxes e ghcorol de sodio {R', R%, R longos)
I O
A /
R-—C\ + R—O0OH =—= R—C\ + H,0
OH O —R,
Acido carboxilico  Alcool Ester Aqua

R — cadeia de carbonos

0
in 0 R, S
,U\ —OH SR
—O“0 'R,
N BR—OH === | OH + g ° )oL
+ 3R—
S Alcool NO7R,
OH
—o\[rRJ Ghicerol )0‘\
0 N0 R
Trighcerideo Mistura de ésteres
A lell
B llell
C lell
D lilell
E llel
QUESTAO 28

O sabdo é um produto para lavagem e limpeza
doméstica, formulado a base de sais alcalinos de &cidos
graxos associados ou ndo a outros tensoativos. E o
produto da reagdo natural por saponificacdo de um alcali
(hidroxido de sddio ou potassio) e uma gordura vegetal
ou animal.

O

i
H,C~0~C~(CH,),~ CH=CH—(CH,),~CH,

0
i
HC—0~C—(CH,),~ CH=CH—(CH,),~CH,
| o

|
H,C—0—C—(CH,),~ CH=CH—(CH,),~CH,

A reacdo desse composto com etanol produz uma
substancia que pode ser utilizada como combustivel.
Essa reacéo é conhecida como

A sRpnifisaca® o o
hidrolise.

@]

amindlise.

W)

transesterificagéo.

m

alquilagéo.
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QUESTAO 29

(UECE) O termo lipidio engloba substancias gordurosas
existentes nos reinos animal e vegetal. Alguns exemplos
bastante comuns sdo os 6leos e gorduras vegetais e
animais, como 6leo de soja, 6leo de girassol, azeite de
oliva, manteiga, margarina, que tém grande importancia
na alimentagdo e na constituicdo das células vivas. Na
temperatura ambiente, os Oleos sdo liquidos e as
gorduras séo solidas, porque

A as ligacdes duplas das gorduras dificultam a
interacao entre as moléculas.

B nos 6leos, as cadeias carbbnicas séo insaturadas e
nas gorduras, as cadeias carb6nicas séo saturadas.

C o fato de as cadeias carbbnicas das moléculas das
gorduras serem insaturadas facilita a interagédo entre
elas.

D ha facilidade de interacdo entre as moléculas dos
oOleos, favorecendo o aumento do ponto de fuséo.

QUESTAO 30
A hidrogenacéo de um 6leo é feita para
A producao de gorduras.

B produzir sabbes duros.

C aumentar o indice de iodo do éleo.
D

alterd-lo ao paladar, de modo que ndo possa ser
empregado na alimentac&o.

QUESTAO 31

(FCMSC-SP) A férmula estrutural

X ) C,,H,,CO0—CH,
ao lado refere-se a molécula de |

5 C,,H,,COO0—CH
A dleo vegetal saturado. 17 I

6leo animal saturado. C,;H;,CO00—CH,

Oleo vegetal ou animal insaturado.
sabdo de acidos graxos saturados.
detergentes.

m o O @

QUESTAO 32

(PUC-Rio) Aquecer uma gordura na presenca de uma
base consiste em um método tradicional de obtencéo de
sabdo (sal de acido graxo), chamado de saponificagao.
Dentre as opgdes, a estrutura que representa um sabéo é

0 KNO,

(B @— SO,H

® CHHCH¥;,CO0Na*

®  CH;CH;,CO0H

O  CH{HACHNH,

QUESTAO 33

Os rejeitos liquidos industriais  (efluentes) sao
constituidos de substancias quimicas diversas, que
podem ser inorganicas, como ions de metais, anions
variados e gases dissolvidos; e organicas, como
derivados de petrdleo, solventes, tintas e aditivos.

O Valor Maximo Permitido (VMP) de algumas
substancias na agua potavel é muito baixo, como, por
exemplo:

Mercurio (Hg(Il)): 0,001 mg L'";
Chumbo (Pb(Il)): 0,15 mg L'";
Aluminio (A¢ (Il)): 0,10 mg L'%;
Nitrato (como N): 10 mg L'";
Glifosato: 0,5 mg L'*.

o X ot

(Disponivel em: http:/fimaculadacintra.blogspot.com.br/2011_03_01_archive.html.
Acesso em 06 out. 2013)

Nesses casos, esses valores de concentra¢fes levam a
solugBes extremamente diluidas, isto €, na faixa de partes
por milhdo (ppm) (mgL'') ou partes por bilhdo (ppb)
t L.

Considere que a concentracdo de ions A** em uma dada
porcdo de agua é de 0,15 mgL'' (150 ppb) e que um
individuo ingere um copo contendo 250 mL dessa agua.
Nessas condi¢fes, considerando a massa, em gramas,
de ions AP que sdo ingeridos acima ou abaixo dos
valores de VMP méaximo, assinale a opcao que descreve
corretamente o valor referente a 4gua ingerida por esse
individuo.

A 1,25x 10'° g de fons A** acima do VMP maximo.

2,5 x 10'° g de fons AI*" acima do VMP méaximo.

3,75 x 10'% g de fons AI** abaixo do VMP maximo.
1,25 x 10'? g de fons Al** abaixo do VMP maximo.
3,75 x 10'° g de fons A** acima do VMP maximo.

m o O @

Texto para a préxima questéao:

Em 2012, o inverno foi uma estacdo muito seca, em que a
umidade relativa do ar esteve varias vezes abaixo do indice
recomendado pela OMS, Organizacdo Mundial de Saude.
Por isso, recomendou-se que as praticas esportivas fossem
realizadas pela manhd e suspensas no periodo da tarde,
guando a situacdo era mais grave. Entre outros problemas,
houve também o acimulo de poluentes atmosféricos, como
observado na tabela a seguir.
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COLEGIO NOSSA SENHORA DAS GRACAS
Poluente Principal fonte Comentarios
Escape dos veicul Limite maximo
Mondxido de p_ suportado: 10mgfm
motorizados; algur
Carbono (CC . .| 8h (9 ppm); 40mg/n
processos industrig
numa 1 h (35 ppm)
Centrais Limite m&ximo
o termoelétricas a| suportado: 80m§/m
Diéxido de , - P 9
EnxofréSQ) petréleo ou carvdq num ano (0,03 ppm
fabricas de acido| 365mg/em 24 h
sulfdrico. (0,14 pm).
Escape dos veicul Limite maximo
motorizados; suportado: 75m@/m
processos industrig num ano; 260m@g&am
Particulas en centrais 24 h; compostas de
suspensao termoelétricas; carbono, nitratos,
reacdo dos gaseq sulfatos, e varios met
poluentes na como o chumbo, cob
atmosfera. ferro.
Escape dos veicul Limite maximo
motorizados; centry  suportado: 100m#g/n
Oxidos de termoelétricas; | num ano (0,05 pgm)
Azoto (NO, fabricas de para o Nfreage con]
NQ) fertilizantes, de Hidrocarbonos e luz
explosivos ou de solar para formar
acido nitrico. oxidantes fotoquimic
Formados na
Oxidantes | atmosfera devido Limite maximo
fotogimicos | reacdo de Oxidos { suportado: 235 mg/n
T Ozb6nio(§) | Azoto, Hidrocarbon numa hora (0,12 ppn
e luz solar.
Escape dos veicul
Etano, mztorizadOS'
Etileno, N ' Reagem com Oxidos
evapordp de
Propano, Azoto e com a luz so
solventes; process .
Butano, . L para formar oxidantg
. industriais; lixos o
Acetileno, L e fotoquimicos.
sélidos, utilizacéo
Pentano L
combustiveis.
Perigo para a saudé
quando em
concentracdes
superiores a 5 000 pj
Di6xido de Todas as em 28 h; (?s.mvels
~ atmosféricos
Carbono combustdes.
co aumentaram de cerq
(CQ) de 280 ppm, ha um
século, para 350 pp
atualmente, algo qu
pode estar a contriby
para o Efeito de Estu

(educar.sc.usp.br/licemc#2003/ee/PoluentesAtmosferico:
Acesso em: 11.10.2012. Adapt

02/03/2018

QUESTAO 34

A concentracdo de monoxido de carbono no limite
méaximo suportado em uma hora, em molim® é
aproximadamente

Massa molar do CO = 28 g/mol
A 28.10°

14003,
7,000 4,

1.4.
2,8.

mo O @

QUESTAO 35
O magnésio subministrado na forma de cloreto de
magnésio tem papel importante para o fortalecimento
dos mausculos e nervos, fungdo imunoldgica, reforca a
estrutura 0ssea, regula os niveis de pressédo arterial e o
aclcar do sangue, etc. A titulo experimental, um
estudante de bioquimica preparou uma solu¢do de
cloreto de magnésio utilizando 200 g de agua e 20 g de
cloreto de magnésio que passou a ter densidade de
1,10g/mL. Para essa solugdo, a concentragdo em
guantidade de matéria é, aproximadamente,

A 1,05 mol/L.
B 1,20 mol/L.
C 1,30 mol/L.
D 1,50 mol/L.

E 1,4mol/L
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QUESTAO 36

A solugédo de hipoclorito de sédio (NaOCIl) em agua é
chamada comercialmente de agua sanitaria. O rétulo de
determinada agua sanitaria apresentou as seguintes
informacdes:

Solugéo 20% m/m
Densidade = 1,10 g/mL

Com base nessas informacdes, a concentracdo da
solugdo comercial desse NaOCI seré:

A 110 mol/L
2,00 mol/L
3,00 mol/L
2,95 mol/L
3,50 mol/L

m O O @

Leia o texto para responder a(s) questao(des).

Ha mais de um tipo de bafémetro, mas todos séo
baseados em reagBes quimicas envolvendo o alcool
etilico presente a baforada e um reagente 7 por isso, 0
nome técnico desses aparelhos é etildbmetro. Nos dois
mais comuns sao utilizados dicromato de potassio (que
muda de cor na presenca do &lcool) e célula de
combustivel (que gera uma corrente elétrica). Este Gltimo
€ 0 mais usado entre os policiais no Brasil. Com a nova
legislagdo, o motorista que for flagrado com nivel
alcodlico acima do permitido (0,1 mg/L de sangue) tera
que pagar uma multa de R$ 955,00, além de ter o carro
apreendido e perder a habilitacdo. Se estiver embriagado
(niveis acima de 0,3 mg/L de sangue), ainda corre o
risco de ficar preso por 6 meses a 1 ano.
<https://tinyurl.com/yctm9zrz> Acesso em: 10.11.2017. Adaptado.

QUESTAO 37
Um adulto de 75kg possui, em média, 5 litros de

sangue. Esse adulto foi flagrado, no teste do bafémetro,
com nivel alcodlico exatamente igual ao limite maximo
permitido.

A massa de alcool contida no sangue desse adulto, em
mg, € igual a

0,1.
0,2.
0,3.
0,4.
0,5.

m O O @

QUESTAO 38
Em analises quantitativas, por meio do conhecimento da
concentracdo de uma das espécies, pode-se determinar
a concentracdo e, por conseguinte, a massa de outra
espécie. Um exemplo é o uso do nitrato de prata
(AgNO3) nos ensaios de determinacéo do teor de fons
cloreto, em analises de agua mineral. Nesse processo
ocorre uma reagdo entre os ions prata e os ions cloreto,
com consequente precipitacdo de cloreto de prata
(AgC/?) e de outras espécies que podem ser

guantificadas. Analogamente, sais que contém ions
cloreto, como o cloreto de sédio (NaC/¢), podem ser

usados na determinacdo quantitativa de ions prata em
solugbes de AgNO3, conforme descreve a equagao:

AgNO3+NaC¢ - AgC¢ NaNOg

Para reagir estequiometricamente, precipitando na forma
de AgC/, todos os ions prata presentes em 20,0 mL de
01mol@?! de AgNO;,

dissociado), a massa necessaria de cloreto de sédio sera
de:

Dados:

solugéo (completamente

Massas atbmicas: Na=23uy;
Ag=108u; N=14u; O=16u.

0,062 g.

0,117 g.

0,258 g.

C¢=355u;

0,567 g.
0,644 g.

m O O © >»
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QUESTAO 39
A composicdo quimica de uma agua mineral encontra-se
detalhada conforme informacdes extraidas de seu
respectivo rétulo.

Composigéo quimica (mg . L'")

fons bario 0,078 | ions sulfato 0,200
fons estroncio 0,042 | ions bicarbonato | 7,010
fons calcio 1,480 | ions fluoreto 0,030
fons magnésio | 0,570 | ions nitrato 6,800
fons potéassio 2,170 | lons cloreto 3,380
fons sodio 3,360

Analisando os valores tabelados, assinale a alternativa
que representa corretamente a férmula dos cations e
anions, respectivamente, que se encontram em maior
quantidade em mols, em 1L dessa agua mineral.

Dados:

massa molar (g . mol'%)
H=1C 42N 0 16F 19;

Na=23,Mg 245S 32 C¢ 355K 39Ca 40Sr 8758Ba 137

A Na' e HCOj .
B Na" e NOj .
C K" e NOj .

D K" e HCOj; .

E K'ecCr.

QUESTAO 40

Uma forma de tratamento da insuficiéncia renal € a
didlise, que funciona como substituta dos rins,
eliminando as substéncias téxicas e o0 excesso de agua
do organismo. Ha duas modalidades de dialise: a
hemodialise e a didlise peritoneal. Na dialise peritoneal,
um cateter € colocado no abdome do paciente, através
do qual é introduzida uma solugdo polieletrolitica. Uma
determinada solugdo para didlise peritoneal apresenta,
em cada 100 mL de volume, 4,5 g de glicose (CsH1,06) €
0,585 g de cloreto de sédio (NaC?)

Dados: massa molar (g/mol): C=12, H=1 O =16,
Na =23 e C/=35,5.

Assinale a alternativa com as concentragdes em mol/L

da glicose e do cloreto de soédio, respectivamente, na
solucao para dialise peritoneal acima descrita.

A 0,25e0,10.

0,50 e 0,10.

0,50 e 0,20.

0,25 e 0,20.

0,20 e 0,50.

m o O W

QUESTAO 41

(ENEM-MEC-011) Em um experimento realizado para
determinar a densidade da &agua de um lago, foram
utilizados alguns materiais conforme ilustrado: um
dinamémetro D com graduacdo de O N a 50 N e um cubo
macico e homogéneo de 10 cm de aresta e 3 kg de massa.
Inicialmente, foi conferida a calibracdo do dinamémetro,
constatando-se a leitura de 30 N quando o cubo era preso
ao dinamémetro e suspenso no ar. Ao mergulhar o cubo na
agua do lago, até que metade do seu volume ficasse
submersa, foi registrada a leitura de 24 N no dinamoémetro.

- W i

= || =
g | ®

Considerando que a aceleracdo da gravidade local é de
10 m/s?, a densidade da agua do lago, em g/lcm?, é

A 0,6.
1,2.
1,5.
24.
4,8.

m o O @
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QUESTAO 42 QUESTAO 43

(ENEM-MEC-012) Um consumidor (ENEM-MEC-012) A eficiéncia das lampadas pode ser
desconfia que a balanca do comparada utilizando a razdo, considerada linear, entre
supermercado nao esta aferindo a quantidade de Iluz produzida e o consumo. A
corretamente a massa dos guantidade de luz é medida pelo fluxo luminoso, cuja
produtos. Ao chegar a casa resolve unidade é o lumen(Im).

conferir se a balanca estava descalibrada. Para isso,
utiliza um recipiente provido de escala volumétrica,
contendo 1,0 litro dod8gua.
legumes que comprou dentro do recipiente e observa
gue a agua atinge a marca de 1,5 litro e também que a
porcdo ndo ficara totalmente submersa, com 1/3 de seu
vol ume fora dé8gua. Para cp® &MY es@ r(—?lagign@dg ,a pgténeieb ﬁl‘sstr[?%fjad or ,
com ajuda da internet, verifica que a densidade dos | l@mPada que é medida em watt(W). Por exemplo, uma
legumes, em questdo, é a metade da densidade da lampada incandescente de 40 W emite cerca de 600 Im,

Sgua, @gggdbg/cms; enquanto uma lampada fluorescente de 40 W emite

. cerca de 3000 Im.
No supermercado a balanca registrou a massa da ) _
~ . . . Disponivel em: http://tecnologia.terra.com.br. Acesso em: 29
porcdo de legumes igual a 0,500 kg (meio quilograma).

fev.2012(adaptado)
Considerando que o método adotado tenha boa
precisdo, o consumidor concluiu que a balanca estava | A eficiéncia de uma lampada incandescente de 40 W é

descalibrada e deveria ter registrado a massa da por¢cédo | A maior que a de uma lampada fluorescente de 8W,

de legumes igual a B maior que a de uma lampada fluorescente de 40 W,
A 0.073 kg. gue produz menor quantidade de luz.

B 0,167 kg. C menor que a de uma lampada fluorescente de 8 W,
C 0,250 kg. gue produz a mesma quantidade de luz.

D 0,375 kg. D menor que a de uma lampada fluorescente de 40 W,
E 0,750 kg. pois maior quantidade de energia.

E igual a de uma lampada fluorescente de 40 W, que
consome a mesma quantidade de energia.

QUESTAO 44

(ENEM-MEC-012) O manual que acompanha uma ducha
higiénica informa que a pressdo minima da agua para o

seu funcionamento apropriado é de 20 kPa. A figura
mostra a instala-«o hidr8ulic
cano ao qual deve ser conectada a ducha.

~ N
CAIRA D'ﬁjun

- ——
4

O valor da pressdo da agua na ducha esta associado a
altura

A h;

m o O @
>
@
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QUESTAO 45

(ENEM-MEC-012) Para ligar ou desligar uma mesma
lampada a partir de dois interruptores, conectam-se 0s
interruptores para que a mudanca de posicdo de um deles
faca ligar ou desligar a lampada, ndo importando qual a
posicdo do outro. Esta ligacdo € conhecida como
interruptores paralelos. Este interruptor € uma chave de
duas posicbes constituida por um pélo e dois terminais,
conforme mostrado nas figuras de um mesmo interruptor.
Na Posicao | a chave conecta o p6lo ao terminal superior, e
na Posi¢éo Il a chave o conecta ao terminal inferior

\ ‘/p ' -

! e ‘ ; [

i ’ ' o o |

B —
Posi¢Ao I Posi¢holl

O circuito que cumpre a finalidade de funcionamento
descrita no texto é:

0 R

~

QUESTAO 46

(ENEM-MEC-013) Para
oferecer acessibilidade aos
portadores de dificuldade de
locomogédo é utilizado, em
Onibus e automoveis, o
elevador hidraulico. Nesse
dispositivo é usada uma
bomba elétrica, para forcar um fluido a passar de uma
tubulacéo estreita para outra mais larga, e dessa forma
acionar um pistdo que movimenta a plataforma.

Considere um elevador hidraulico cuja area da cabeca
do pistdo seja cinco vezes maior do que a area da
tubulacdo que sai da bomba. Desprezando o atrito e
considerando uma aceleracdo gravitacional de 10m/s’,
deseja-se elevar uma pessoa de 65kg em uma cadeira
de rodas de 15kg sobre a plataforma de 20kg.

Qual deve ser a forca exercida pelo motor da bomba
sobre o fluido, para que o cadeirante seja elevado com
velocidade constante?

A 20N

100 N

200 N

1000 N

5000 N

m o O @
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QUESTAO 47
(ENEM-MEC-013) Para realizar um experimento com
uma garrafa PET cheia de agua, perfurou-se a lateral da
garrafa em trés posicdes a diferentes alturas. Com a
garrafa tampada, a 4gua nao vazou por nenhum dos
orificios, e, com a garrafa destampada, observou-se o
escoamento da dgua conforme ilustrado na figura.

f N

Como a pressao atmosférica interfere no escoamento da
agua, nas situagbes com a garrafa tampada e
destampada, respectivamente?

A Impede a saida de agua, por ser maior que a pressao
interna; ndo muda a velocidade de escoamento, que
s6 depende da pressédo da coluna de agua.

B Impede a saida de agua, por ser maior que a pressao
interna; altera a velocidade de escoamento, que é
proporcional a pressdo atmosférica na altura do furo.

C Impede a entrada de ar, por ser menor que a pressao
interna; altera a velocidade de escoamento, que é
proporcional & presséo atmosférica na altura do furo.

D Impede a saida de &gua, por ser maior que a pressao
interna; regula a velocidade de escoamento, que s6
depende da presséo atmosfeérica.

E Impede a entrada de ar, por ser menor que a pressao
interna; ndo muda a velocidade de escoamento, que
sé depende da pressédo da coluna de agua.

QUESTAO 48

(ENEM-MEC-013) O chuveiro
elétrico é um dispositivo capaz
de transformar energia elétrica
em energia térmica, o0 que
possibilita a elevacdo da g
temperatura da agua. Um '

chuveiro projetado para funcionar em 110 V pode ser
adaptado para funcionar em 220 V, de modo a manter
inalterada sua poténcia.

Uma das maneiras de fazer essa adaptacdo é trocar a
resisténcia do chuveiro por outra, de mesmo material e
com o(a)

A dobro do comprimento do fio.

metade do comprimento do fio.

metade da area da secéo reta do fio.

guédruplo da area da secéo reta do fio.

m o O @

quarta parte da area da secdo reta do fio.

QUESTAO 49

(ENEM-MEC-2014) Christiaan Huygens, em 1656, criou
o relégio de péndulo.

Nesse dispositivo, a pontualidade baseia-se na
regularidade das pequenas oscilacdes do péndulo. Para
manter a precisdo desse reldgio, diversos problemas
foram contornados. Por exemplo, a haste passou por
ajustes até que, no inicio do século XX, houve uma
inovacdo, que foi sua fabricagdo usando uma liga
metalica que se comporta regularmente em um largo
intervalo de temperaturas.

YODER, J. G.Unrolling Time: Christiaan Huygens and the
mathematization of nature. Cambridge: Cambridge University P ress,
2004 (adaptado).

Desprezando a presenca de forcas dissipativas e
considerando a aceleracdo da gravidade constante, para
gue esse tipo de reldgio realize corretamente a
contagem do tempo, € necessario que o(a)

A comprimento da haste seja mantido constante.

B a massa do corpo suspenso pela haste seja pequena.
C da haste possua alta condutividade térmica.
D

amplitude da oscilacdo seja constante a qualquer
temperatura.

m

energia potencial gravitacional do corpo suspenso se
mantenha constante.

QUESTAO 50
(ENEM-MEC-015) Em um experimento, um professor
levou para a sala de aula um saco de arroz, um pedaco
de madeira triangular e uma barra de ferro cilindrica e
homogénea.

\ J

Ele propbs que fizessem a medicdo da massa da barra
utilizando esses objetos.

Para isso, os alunos fizeram marcacbes na barra,
dividindo-a em oito partes iguais, e em seguida
apoiaram-na sobre a base triangular, com o saco de
arroz pendurado em uma de suas extremidades, até
atingir a situacao de equilibrio.
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Nessa situacdo, qual foi a massa da barra obtida pelos
alunos?

A 3,00 kg.
3,75 kg.
5,00 kg.
6,00 kg.
15,00 kg.

m o O @

QUESTAO 51

(ENEM-MEC-016) Trés lampadas idénticas foram ligadas
no circuito esquematizado.

=
<
iz
g
Be
L
T o
As

«E

A bateria apresenta resisténcia interna desprezivel e os
fios possuem resisténcia nula.

Um técnico fez uma andlise do circuito para prever a
corrente elétrica nos pontos A, B, C, D e E; e rotulou
essas correntes Iy, Ig, Ic, Ip € g, respectivamente.

O técnico concluiu que as correntes que apresentam o
mesmo valor sdo

A |A=|Ee|C=ID.

B |A=|B=|Ee|C=ID.

C Ia =Ig, apenas.

D I =Ig=Ig, apenas.

E Ic=lg, apenas.
02/03/2018

QUESTAO 52

(UNICAMP-SP-018) Icebergs flutuam na agua do mar,
assim como o gelo em um copo com agua potavel.

Imagine a situacao inicial de um copo com agua e gelo,
em equilibrio térmico a temperatura de 0 °C. Com o
passar do tempo o gelo vai derretendo.

Enquanto houver gelo, a temperatura do sistema

A permanece constante, mas o0 volume do sistema
aumenta.

B permanece constante, mas o volume do sistema
diminui.

C diminui e o volume do sistema aumenta.

D diminui, assim como o volume do sistema.

QUESTAO 53
(UNICAMP-SP-018) Um conjunto de placas de
aquecimento solar eleva a temperatura da agua de um
reservatério de 500 litros de 20°C para 47°C em algumas
horas.

Se no lugar das placas solares fosse usada uma
resisténcia elétrica, quanta energia elétrica seria
consumida para produzir o mesmo aquecimento?

Adote 1,0 kg/litro para a densidade e 4,0 kJ/(kg . °C) para
o calor especifico da agua.

Além disso, use 1 kwWh = 10° W x 3.600 s = 3,6 . 10° J.
A 15 kwh.

B 26 kWh.

C 40.000 kWh.

D 54.000 kWh
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QUESTAO 54

(UNICAMP-SP-018) Nos ultimos anos, materiais exoéticos
conhecidos como isolantes topoldgicos se tornaram
objeto de intensa investigagdo cientifica em todo o
mundo.

De forma simplificada, esses materiais se caracterizam
por serem isolantes elétricos no seu interior, mas
condutores na sua superficie.

Dessa forma, se um isolante topolégico for submetido a
uma diferenca de potencial U, teremos uma resisténcia
efetiva na superficie diferente da resisténcia do seu
volume, como mostra o circuito equivalente da figura
abaixo.

U

. . ~ i .
Nessa situacdo, a razdo F = = entre a corrente is que

atravessa por¢do condutora na superficie e a corrente iy,
que atravessa a porcao isolante no interior do material

QUESTAO 55
(FUVEST-SP-018) Em 2016, as lampadas
incandescentes tiveram sua venda definitivamente

proibida no pais, por razdes energéticas.

Uma lampada fluorescente, considerada energicamente
eficiente, consome 28 W de poténcia e pode produzir a
mesma intensidade Iluminosa que uma lampada
incandescente consumindo a poténcia de 100 W.

A vida Gtil média da lampada fluorescente é de 10.000 h
e seu preco médio é de R$ 20,00, enquanto a lampada
incandescente tem vida util de 1.000 h e cada unidade
custaria, hoje, R$ 4,00.

O custo da energia é de R$ 0,25 por quilowatt hora.

O valor total, em reais, que pode ser poupado usando
uma lampada fluorescente, ao longo da sua vida util, ao
invés de usar lampadas incandescentes para obter a
mesma intensidade luminosa, durante o0 mesmo periodo
de tempo, é:

A 90,00.

vale B 140,00.

A 0,002. C 200,00.

B 02 D 250,00.

g ;88’2' E 290,00.
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QUESTAO 56 RASCUNHO:

(G1 - ifpe 2017) No IFPE Campus Olinda foi feita uma
pesquisa com alguns alunos do curso de computacdo
grafica a respeito do dominio sobre trés aplicativos. As
repostas foram as seguintes:

78 dominam o Word,;

84 dominam o Excel,

65 dominam o Powerpoint;

61 dominam o Word e Excel;

53 dominam o Excel e Powerpoint;
45 dominam o Word e Powerpoint;
40 dominam os trés aplicativos;

03 n&o dominam aplicativo algum.

Com base nas informagbes acima, o numero de
estudantes do curso de computagdo grafica que
responderam a essa pesquisa é

A 112
227.
230.
111.
129.

m o O W

QUESTAO 57
(G1 - ifpe 2018) Chamamos uma frag&o de unitaria se o
numerador for igual a um e o denominador for um inteiro

" 111 . o
positivo, por exemplo: 375 Os antigos egipcios

costumavam trabalhar com fracbes que poderiam ser
obtidas como soma de fracdes unitarias diferentes, por
exemplo:

| o
1
N
ot

Por esse motivo, esse tipo de fracdo, que pode ser
obtido por soma de fracdes unitarias distintas, é
conhecido por Afra-»es egipciaso. O uso das fra-»es
egipcias facilitava as contas e comparag0es,
especialmente num mundo onde nédo havia calculadoras.

Encontre uma fracdo, F, equivalente a soma

1 1 1 1
= F =+

F==
3 4 6 7
77/84.
51/56.
25/28.
73/84.
49/56.

m o O o >
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QUESTAO 58 RASCUNHO:
(G1 - ifpe 2018) Pedro, um aluno do curso de Almoxarife do

IFPE i Cabo, em seu estagio, se deparou com a seguinte
situacdo: no almoxarifado, encontravam-se 20 caixas de

lapis, cada caixa com 30 lapis. Ele precisava mandar 1—10

dessas caixas para o laboratério de matematica. Ao abrir as
caixas que chegaram ao laboratério, o professor de

- 5 -
matematica colocou 5 dos lapis sobre as mesas,

guardando o restante dos lapis no armario.

Nessas condi¢cdes, podemos afirmar que o professor
guardou, no armario do laboratério, um total de

A 10 lapis.
20 lapis.
30 lapis.
40 lapis.
50 lapis.

mooO W

QUESTAO 59

(G1 - ifal 2016) De acordo com 0s conjuntos numericos,
analise as afirmativas abaixo:

I.  Todo numero natural é inteiro.

Il. A soma de dois nimeros irracionais € sempre irracional.
lll. Todo ndmero real é complexo.

IV. Todo numero racional é inteiro.

Sao verdadeiras as afirmativas

A lell
B lelll.
C lelV.
D llelll.
E lllelV.
QUESTAO 60

(Uerj 2015) O segmento XY, indicado na reta numérica
abaixo, esta dividido em dez segmentos congruentes
pelos pontos A,B,C,D,E,F,G,Hel.

A B C D E F G H |
: >

i ; Interbits®
Admita que X e Y representem, respectivamente, 0s
. 1 3
ndameros — e —.
6 2
O ponto D representa o seguinte namero:

A 1

o

8
15
17
30

7
10
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QUESTAO 61 RASCUNHO:

(Efomm 2018) A projecéo ortogonal de A sobre a reta
BC, sabendo-se que A=(3,7),B £1,1) e C=(96),
terd as coordenadas da projecao

A x =468/85; y=321/89.

X =478/87;y = 319/87.

X =487/84;y = 321/87.

x = 457/89; y = 319/89.

X = 472/89; y = 295/89.

m o O @

QUESTAO 62

(Uece 2017) Em um plano, munido do sistema de
coordenadas  cartesianas usual, as equacdes
3x-2y 6 & e 3x+4y 12 & representam duas

retas concorrentes. A medida da area da regido limitada
por essas retas e pelo eixo dos x é

Dados: u.a.! unidade de area
A Yu.a.
B 10u.a.
C 1lu.a.
D 12 u.a.

QUESTAO 63
(Upf 2017) Sobre a figura abaixo, sabe-se que a
equacdo de r é 2y =x -3; que os pontos B e C sao
simétricos em relagdo ao eixo das abscissas; que as
retas r e s sdo paralelas; e que t é perpendicular a r.

<
Interbits®

Nessas condi¢des, a equacdo dareta t €
A y=i2x+6

1
B y=1—=x+6
Y 2
C 2y=ix+6
D y+2x=3

X-6
2

E y=
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QUESTAO 64

(Pucsp 2017) O jornal Folha de S. Paulo publicou em 11
de outubro de 2016, a seguinte informacao:

ATROPELAMENTOS
Probabilidade de lesdo fatal em %

100%

80%

/
50% --==-==n=nnes ;5

20%

Velocidade da colisdo em km/h

Fonte: Prefeitura de Sdo Paulo e CET. (Adaptado)

De acordo com as informagfes apresentadas, suponha
que para uma velocidade de 35 km/h a probabilidade de
lesdo fatal seja de 5% e que para velocidades no
intervalo [35;55] o grafico obede¢a a uma funcéo do 1°
grau. Nessas condi¢bes, se um motorista dirigindo a
55 km/h, quiser reduzir a probabilidade de lesédo fatal

por atropelamento & metade, ele tera que reduzir a sua
velocidade em, aproximadamente,

A 20%
25%
30%
35%
40%

m o O W

QUESTAO 65
(Unisc 2017) Os pontos (0,- 1), (1,2) e (3,k) do plano

sdo colineares. O valor de k éigual a

moowm>
N

QUESTAO 66

(Espcex (Aman) 2018) A angioplastia € um procedimento
médico caracterizado pela insercdo de um cateter em
uma veia ou artéria com o enchimento de um pequeno
baldo esférico localizado na ponta desse cateter.
Considerando que, num procedimento de angioplastia, o
raio inicial do baldo seja desprezivel e aumente a uma
taxa constante de 0,5 mm/s até que o volume seja igual

a 500 mm®, entdo o tempo, em segundos, que o baldo
leva para atingir esse volume é
A 10

B N
C N

3
D 10 /A,
E AN

RASCUNHO:
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QUESTAO 67 RASCUNHO:

(G1 - ifal 2018) Para proporcionar uma festa de
aniversario com 100 convidados, os organizadores
previram um consumo de 6.000 salgados durante 3h

de duracdo da festa. A cozinheira, por precaucdo, fez
2.000 salgados a mais, porém compareceram 20
pessoas a mais do previsto. Usando a proporcionalidade
e considerando que a previsao esteja correta, por quanto
tempo durardo os salgados?

A 4h 48min.
4h 20min.
4h.

3h 48min.
3h 20min.

m o O @

QUESTAO 68
(G1 - epcar (Cpcar) 2018) Até a primeira quinzena do
més de marco de 2017, o combustivel comercializado
nos postos de nosso pais era uma mistura de 1 parte de
etanol para 3 partes de gasolina. Considere esse

combustivel e um outro que apresenta a mistura de 4
partes de etanol para 9 partes de gasolina.

Juntando-se volumes iguais dos dois combustiveis, a
nova relacdo de etanol para gasolina, nesta ordem, sera

12
29
75
31
75
E Nenhuma das alternativas anteriores.

QUESTAO 69
(G1 - ifal 2018) Uma méquina produz 100 unidades de
um determinado produto em 4 dias. A empresa recebe
uma encomenda de 3.000 unidades desse produto para
ser entregue em 30 dias. Quantas maquinas devem ser
usadas, no minimo, para atender a encomenda no prazo
dos 30 dias?

A

mooOw
© N o g A
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QUESTAO 70 RASCUNHO:

(G1 - ifpe 2018) Um pai dividira R$ 360,00 entre seus
trés filhos em partes proporcionais as idades deles: 8
anos, 10 anos e 12 anos. Quanto o filho mais velho
recebera a mais do que o0 mais novo?

A R$52,00.
R$ 45,00.
R$ 60,00.
R$ 46,00.
R$ 48,00.

m o O W

QUESTAO 71
(G1 - ifpe 2018) Dois amigos, Rafael e Jodo, apés
concluirem o curso de Refrigeracéo e Climatizacdo no IFPE
i Recife, resolveram abrir uma pequena empresa de
manutencao de refrigeradores. Rafael investiu R$ 8.000,00
e Jodo R$ 12.000,00. No primeiro més da empresa, ja
obtiveram um lucro de R$ 4.320,00. que deve ser dividido
de forma proporcional ao investimento de cada um.
Podemos afirmar que Rafael recebera, nesse primeiro
més, um lucro de

R$ 2.880,00.

R$ 2.592,00.

R$ 2.160,00.

R$ 1.440,00.

R$ 1.728,00.

>

m o O W

QUESTAO 72

(Unesp 2018) Os estudantes 1, 2 e 3 concorreram a um
mesmo cargo da diretoria do grémio de uma faculdade da
UNESP, sendo que 1 obteve 6,25% do total de votos que
os trés receberam para esse cargo. Na figura, a area de
cada um dos trés retangulos representa a porcentagem de
votos obtidos pelo candidato correspondente. Juntos, os
retAangulos compdem um quadrado, cuja area representa o
total dos votos recebidos pelos trés candidatos.

4,5cm
2 ch

candidato 2
candidato 3

Do total de votos recebidos pelos trés candidatos, o
candidato 2 obteve

A 61,75%.
62,75%.
62,50%.
62,00%.
62,25%.
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